

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahou, Miércoles, 9 de Junio de 1897

Año XXVI. Núm. 7.204

LO DE CUBA

DOCUMENTOS FILIBUSTEROS

Las columnas tienen órdenes recibidas del general en jefe para que solo en casos verdaderamente de imprescindible necesidad entren en los pueblos; para que el movimiento de las fuerzas sea constante, recorriendo todos los lugares en que puedan ocultarse las partidas enemigas. Y prueba evidente de que los jefes de columna cumplen las órdenes que han recibido del general en jefe, es el estado de desorganización y desmoralización que presentan las partidas rebeldes de Las Villas, según las repetidas afirmaciones que hacen en este sentido no solo los individuos que procedentes del campo enemigo se presentan á indulto, sino también por los documentos que en los campamentos rebeldes caen en poder de nuestros soldados.

Entre otros de tales documentos figuran las siguientes comunicaciones dirigidas por el cabecilla Ramon Alvarez Valero al cabecilla jefe insurrecto del distrito de Sagua. Estos documentos, más que cuanto pudiera decirse, acusan el trabajo incesante que realizan nuestras columnas de operaciones. Dicen copiadas al pié de la letra:

«Al brigadier José Luis Robau:

«Atendiendo á las críticas circunstancias en que nos han puesto los españoles, careciendo de ganado para los enfermos y heridos, y también la actividad con que operan que hasta de noche nos persiguen (la construcción gramatical responde de ella el «coronel»), y de que es mucha la escasez en que me encuentro de municiones: me dirijo para que me dé instrucciones que puedan mejorar un tanto esta situación que yo no puedo mejorar. La infantería que tengo es una impedimenta, tanto para conseguirle la comida como para todo.»

—«Ramon Alvarez Valero.»

«Dos días después de escrita esta lastimosa comunicación, que acusa un estado de ánimo poco belicoso, empuñó de nuevo la pluma y escribió á Robau, lo que sigue:

«Participo á usted que habiendo tomado todas las precauciones respecto á los depósitos de caballos, hemos tenido la desgracia de «perderlos todos», tomándolos el enemigo pues desde el 22 al 28 inclusive ha sido invadida la costa por seis columnas españolas, registrando todas las entradas de los montes, acampando en distintos lugares de ésta, yendo á dormir al Santo y en su recorrida dieron muerte á los «comandantes» Juan Hecchevarría y Chucho Rodriguez.

He fraccionado las fuerzas pues usted conoce estos lugares y la escasez de agua.

Marcelo me dice que se han presentado el capitán Luciano Martínez con

ocho números armados; también se presentó Leoncio Vila. Por lo que me toca á mí, hago lo que puedo por sostenerme en nuestra mala y reducida zona. —Coronel, Ramon Alvarez Valero.»

Otro de los titulados jefes de la partida de Robau dice también á éste en el siguiente documento:

«José Marcelo se encuentra á pié completamente, al mismo tiempo que dice que es imposible el paso por donde usted ordenó, pues hay constantemente dos columnas acampadas allí, las cuales están en constante operación por esos contornos y no han dejado en casa un solo majá; así es que es de todo punto imposible cumplir su orden. Del escuadrón han desaparecido doce hombres armados; así es que ha quedado muy reducido. El teniente coronel, Leoncio B. Muñoz.

Aparte, en un papelito que encontré entre los documentos ya copiados leí las líneas que siguen y de los conceptos que contienen puede formarse juicio del espíritu guerrero que «anima» á los subordinados de Robau. Dice así lo escrito en el papelito:

«Amigo Rogelio, evita encuentros porque son muchas las fuerzas de españoles juntas y la gente mía no se sostiene de ninguna manera.» —Gabriel.»

En un «diario de operaciones» de Robau, que contiene las fechas de 18 á 31 de Marzo, solo se lee una serie de constantes «chaqueteos», como ellos llaman á las huidas más ó menos precipitadas. La jornada del 31 se separa de las anteriores, hallándose relatada en los siguientes términos:

«Hacampados en Laguna de Montes; sobre las «chochos» anunció la «abanzada benía» enemigo «hordenando» el ciudadano brigadier que mi «escuadrón» cargase, lo que casi no pude «efectuar», pues «henemigo» posesionado palmar lo «icieron imposible» retirándome. «Hijoro» sus bajas suponiendo fueran bastantes. Nosotros sargento Quintín Chape herido «grave», cabo Víctor Moré menos «grave». Salí de marcha «asta hacampar» en «Jéqui» sin «novedad», bajas por «dibersos motivos» 2—bajas por heridos 3—armas en «activo» servicio 38—inútiles 3. El comandante, Anastasio Núñez.»

Como se ve los insurrectos no lo son solo de España, sino también de la gramática.

ALCANCE INTERNACIONAL

DE ORIENTE

Siguen, por ahora, sin haber presentado serios obstáculos las negociaciones para la conclusión del tratado de paz entre griegos y turcos.

Los embajadores europeos en Constantinopla han empezado sus trabajos discutiendo el importe de la indemnización helénica. Una vez arreglado este

punto se tratará en seguida de la rectificación de la frontera estratégica de la Tesalia y evacuación inmediata de aquella provincia por las tropas otomanas, en cuya cuestión están completamente de acuerdo los representantes de las grandes potencias.

Dicen todos los periódicos de Atenas que los turcos han cometido nuevas asesinatos de cristianos en Galifa, aldea situada cerca de Herakleon, degollando cruelmente á doce personas, entre las cuales hay que citar tres mujeres y un niño.

Las personas más importantes de Herakleon han protestado de estas barbaridades ante el gobernador y arrestado seis turcos, que han tenido que poner nuevamente en libertad por haberlo exigido así la población musulmana que en masa amenazadora é imponente se presentó ante el palacio de aquella autoridad.

LOS ITALIANOS EN AFRICA

Deseoso el gobierno italiano de aclarar si es posible sobre quién ó quiénes cae la responsabilidad de la desastrosa batalla de Adua, ha dispuesto que los generales Albertone, Allena y el coronel Valenzano comparezcan ante un comité de investigación formado por generales y oficiales de alta graduación.

El informe que dé el citado comité pasará después al Fiscal militar para que diga éste si procede la reunión de un Consejo de guerra.

Los aludidos militares acusados tenían: el general Albertone el mando de la vanguardia, el general Allena el de la reserva y el coronel Valenzano era el jefe de Estado Mayor, es decir, que ejercía el mando supremo después del general Baratieri.

VÍCTIMAS DE LA GUERRA

En el vapor «Sidar», de paso para Italia, llegaron ayer á Marsella 26 servicios fugitivos, que residiendo en dos pequeñas poblaciones de la Tesalia, han tenido que abandonarlas por temor de ser asesinados por los turcos, hoy dueños de aquéllas.

EL AJEDREZ POR EL CABLE

Anteanoche continuó en Londres y en Washington la partida de ajedrez que por el cable trasatlántico jugaban las Cámaras de representantes de los Estados Unidos y la inglesa de los Comunes, resultando ahora que cada uno de los jugadores ha ganado un juego y quedado pendiente el otro, que continuará en breve, y de cuyo resultado daremos oportuna cuenta.

Nuestra marina en Nueva York

CARTA INTERESANTE

Un entusiasta menorquín, residente en la gran ciudad norteamericana, ha escrito la carta siguiente, algunos de cuyos párrafos debieran propalarizarse para desvanecer la absurda creencia,

que muchos medrosos tienen de que no podríamos habérmolas con los Estados Unidos si el caso llegara.

Dice así la carta:

«Aunque á la nación española no la conciernen en lo más mínimo los laureles ganados en la guerra por el difunto general Grant, el envío del acorazado «Infanta María Teresa» para asistir á las ceremonias de la traslación de sus restos al grandioso monumento que se le ha levantado á su memoria en la ciudad de Nueva York, ha sido un paso diplomático de primer orden que compensa hasta cierto punto los de nuestra diplomacia en Washington durante los dos años pasados.

Una nación que posee barcos como el «María Teresa» no tiene para que inclinar jamás la rodilla ante exigencias de nadie. ¡Magnífico y hermoso buque éste! Y no es todavía de los más grandes ni de los más poderosos que posee nuestra querida patria!

Lo hemos visto estos días al «Infanta María Teresa», todo empavesado, de imponente aspecto, en las aguas del histórico Hudson, y nos sentimos orgullosos de nuestra nación y de nuestra marina. A poca distancia estaba anclada la nueva escuadra americana, y al comparar cada uno de sus mejores barcos con el nuestro, recordamos las bravatas del excomandante Bob Evans, del acorazado «Indiana», que quería con este buque «tomar á la Habana, con la seguridad de que durante cuatro días en el infierno no se hablaría sino español» (palabras auténticas). Y ¡cómo nos reímos al recordarlas!

Nos sentimos más fuertes y seguros que nunca ante esos yankees bravucos al pisar por primera vez la cubierta del «María Teresa» y contemplar los dos enormes cañones Hontoria cuya factura y exquisito mecanismo nada tienen que envidiar á los más renombrados del extranjero. No faltan cañones á bordo, de todas clases y alcances tanto para batirse de cerca como de lejos.

Gracias á la amabilidad del veterano contraalmirante López, pudimos ver el interior del buque que pasma por su capacidad, por más que no haya una pulgada de espacio perdido ni sobre ninguno, porque entre máquinas, generadores eléctricos, tubos lanzatorpedos, depósitos de carbon, de vívires, municiones, taller de maquinaria, etc., las tres cubiertas que recorrimos estaban bien ocupadas.

Aún sentimos el asombro de lo que habíamos visto por doquier, cuando pasamos á saludar al comandante del buque quien nos recibió con suma amabilidad. No conocen á nuestra marina los yankees; nosotros con comandantes como el señor Morgade iríamos á todas partes. Y no sentiríamos morir á su lado en defensa de la patria amada, tanta confianza nos inspiró la presencia de

nuestro compatriota en cuyo rostro bronceado se reflejan las admirables dotes de mando y capacidad que toda la tripulación del acorazado «Infanta María Teresa» le reconoce, ¡Viva España!—«Antonio Taltavull».

Nueva York, Mayo 12 de 1897.

NUESTROS DIPLOMÁTICOS

EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR
DON ENRIQUE DUPUY DE LOME

Entre todos los españoles que están defendiendo la causa de la patria con las armas, con la pluma, con la palabra, con la inteligencia y con el corazón, ninguno sobrepusará, por el esfuerzo hecho, por la energía desplegada, por la constancia sostenida, ni por el servicio prestado, á nuestro compatriota Enrique Dupuy de Lome, Ministro plenipotenciario de España en Washington, su campaña es menos aparente, menos ruidosa, menos brillante que la de los generales que rifen en campo abierto batallas con el enemigo; pero no menos difícil, trabajosa, arriesgada y decisiva.

¡Qué responsabilidad la suya! Allí, en el Capitolio de Washington, en la Casa Blanca, en la Bolsa de Nueva-York, en los clubs de los laborantes, en los sindicatos de los tabaqueros, se ventila y se decide quizás mejor que en los campos y las maniguas de Cuba, la árdua cuestión, capital hoy para España, y allí está él, atento á la defensa de nuestro derecho, al quite de los ataques de nuestros adversarios, atrevidos y francos unas veces, insidiosos y cobardes las más, luchando con intereses bastardos de toda clase, y sin tener, en medio de aquella democracia arrogante y corrompida, ni siquiera el agrado de la cortesía diplomática, desdeñada por la rudeza yankee. ¡Cuántas cavilaciones, cuántos compromisos, cuántos disgustos alargarán, en su residencia de Washington las vigilias de Enrique Dupuy!

Verdad es que fué á los Estados Unidos bien preparado para esta pesadísima labor. Aún está muy lejos de ser viejo: cuarenta y seis años cuenta. Pero ha trabajado tanto, ha corrido tanto mundo, ha visto y tratado tantas gentes, ha intervenido en asuntos tan graves, que pocos le ganarán en conocimiento de los hombres y de las cosas.

A los veintidos años, formando parte de nuestra legación en el Japon, recorria todo aquel imperio y el de la China; poco despues lo encontramos en Bruselas; luego en Montevideo y en Buenos-Aires; mas tarde en París: á poco en Washington y en Berlin y en Roma, atendiendo en todas partes á los intereses españoles. Cerca de veinte años llevaba de este continuo movimiento, cuando volvió á España en ocasión en que iban á elegirse Cortes. Dirigia la campaña electoral D. Francisco Silvela. Consultáronle sus amigos de Valencia.—«Yo no tengo candidatos, les dijo; elijan ustedes libremente lo mejor de lo mejor. Solo haré una pregunta: ¿Sería buen representante para esa provincia Enrique Dupuy?». Todos lo aceptaron con entusiasmo y fué diputado (por Albaida), y á él se deben en gran parte, la vidente reforma arancelaria y los actuales tratados de comercio. Rompió Silvela con Cánovas: Dupuy era ya representante de

España en Washington. «Sirva V. á España, ya que tiene condiciones para servirla bien, le dijo D. Francisco. No se acuerde para nada de nuestras excisiones y disgustos».

Al servir á España, Dupuy, que nació en Valencia y ha tenido que vivir casi siempre fuera de ella, nunca la olvidó. Pensaba en Valencia cuando recorria el Japon, recogiendo datos interesantes sobre la cosecha de la seda; pensaba en Valencia, cuando, al negociar en Roma el tratado de comercio con Italia, suprimia el arroz de las tarifas anexas, permitiendo esto aumentar sus derechos arancelarios y salvar de la ruina á nuestros cosecheros; pensaba en Valencia, cuando en la Exposición de Chicago copiaba en el pabellon español nuestra famosa Lonja.

Enviamos á tan buen español un saludo y un abrazo.

TELEGRAMAS

CONFLICTO RESUELTO

Madrid 6.—A las once y media llegaba esta mañana á Palacio el jefe del gobierno. Entró á despachar con S. M. y permaneció una hora en la regia cámara.

Al salir dijo el Sr. Cánovas á los periodistas:

«Después de las consultas de estos días y de haber meditado con la mayor atención, S. M. la reina ha tenido á bien ratificarme su absoluta confianza.

»No sé qué les diga á ustedes del efecto que esta resolución me ha producido. Sería preciso tener mi edad y estar en mis condiciones para comprenderlo; pero, en fin, si alguien pregunta, por el bien parecer pueden decir ustedes que me alegro.

»Por ahora, las cosas pienso que continúen lo mismo.

»Voy á llamar á los ministros para comunicarles esta decisión de S. M., y como en el momento no se me ocurre otra cosa, en mi casa pienso reunirlos.

»Como ustedes comprenderán, á nada conduciría que se reanudara ahora las sesiones de Cortes, estando las minorías en la actitud que se han colocado; yo espero que el tiempo y las circunstancias hagan variar este estado de cosas.

»Del general Weyler no he recibido despacho alguno. Supongo que esperará en la Habana la resolución de la crisis, y desde luego, como ya dije, no he esperado un sólo momento que presentara su dimisión».

Madrid 8.—Telegrafían de la Habana que ayer se cantó un «Te Deum» por haber cesado la epidemia de viruela.

En aquella capital ha causado buena impresión la promesa de que las reformas se aplicarán sinceramente y que se rectificará el censo antes de las elecciones.

Las lluvias son generales en toda la Isla.

Madrid 8.—Ayer desembarcó en Nueva York el enviado extraordinario Mr. Calhoun, de regreso de Cuba. Mr. Calhoun no ha querido exponer sus opiniones sobre el estado de la Isla, concretándose á decir que en vista de los documentos de los archivos milita-

res y de otros datos que había recogido, tenía redactado el informe sobre la muerte de Ruiz y que lo presentaría inmediatamente al Gobierno.

Madrid 8.—Los señores Gamazo, Lopez Dominguez y Maura se muestran resueltamente opuestos á todo acto público del partido liberal que signifique una protesta contra la solución de la crisis, entendiendo que esto sería irrespetuoso para la Corona.

Supone el «Liberal» que es probable el regreso del general Weyler á la Península y cree que se logrará convencer al general Martínez de Campos para sustituirle en el mando superior de la Gran Antilla.

Es probable que el sábado se verifique un meeting silvelista.

Habana.—En la Catedral se ha cantado un Te-Deum por el término de la epidemia variolosa.

La opinión pública aplaude la rectificación del censo electoral.

Siguen iniciándose las lluvias.

Nueva York.—Ha llegado á esta ciudad M. Calhoun, quien se ha negado á revelar sus impresiones sobre el estado de la isla de Cuba antes de que mister Mac-Kinley conozca su informe.

El cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, M. Lee, ha llegado hoy á Washington.

M. Calhoun no hablará con M. Mac-Kinley hasta que haya conferenciado con M. Lee.

Madrid 8.—«El Liberal» dice en su artículo de fondo que los fusionistas han evidenciado las disidencias que hay entre los mismos con motivo de la solución de la crisis, pudiéndose decir que están haciendo buena la resolución adoptada. Añade «El Liberal» que los fusionistas deben acercarse á la opinión para manifestar de un modo claro, positivo y punto por punto, lo que se proponen realizar cuando sean llamados al poder, puesto que el partido ha de ser, más que una aglomeración heterogénea, una fuerza poderosa que pueda lograr las soluciones que defiende.

Madrid 8.—En el Círculo de Bellas Artes se ha verificado una numerosa reunión de artistas para protestar contra el fallo del Jurado de la Exposición de Bellas Artes, por entender que se ha faltado á las condiciones que prescribe el reglamento de la Escuela y de Exposiciones.

El general Beranger marchará en breve á tomar las aguas de la Alisedo.

Madrid 8.—Se sabe que el general Martínez Campos indica para sustituir al general Weyler en el mando superior de Cuba á los generales Azcárraga ó Blanco. El general Azcárraga alegó para no ir á Cuba que tenía allí familia, y que por lo tanto resultaría que si era enérgico, los cubanos le tildarían de cruel, y si considerado, lo atribuirían los periódicos de la Península á las relaciones de familia. El Sr. Cánovas entiende que por ahora ha de continuar el general Weyler, y no cree difícil que en su día se logre convencer al general Martínez Campos de que vuelva á Cuba:

Madrid 8.—Entre los liberales se sigue con la idea de realizar un acto. Unos quieren que se publique un mani-

fiesto explicando el conflicto y la crisis parlamentarios. Otros agregan que en el mismo se incluyan las soluciones que el partido liberal tiene para las cuestiones pendientes. También se ha hablado de convocar un «meeting» en el cual harían declaraciones Sagasta y Montero Ríos. Que cada cual, en suma, tira por su lado, y Sagasta tirando á pasar tiempo y que se apacigüen los ánimos.

Madrid 8.—A la vista de Almería ha arduido un brick-barca griego que llevaba un cargamento de bencina. Han salido en su auxilio varias embarcaciones, logrando salvar á la tripulación, de la cual han resultado 2 heridos. El brick-barca ha quedado destruido completamente.

Madrid 8.—Los diputados de la provincia de Gerona, acompañados por el marqués de Robert, han visitado al señor Cos Gayon para interesarle en la pronta solución de varios asuntos de importancia para aquella localidad. El ministro de la Gobernación ha prometido atender los deseos de la comisión en el plazo más breve posible.

Los silvelistas celebrarán el sábado una reunión en uno de los teatros de esta corte. Asistirán al acto delegados de provincias. Dícese que el señor Silvela pronunciará en la citada reunión un discurso que tendrá gran resonancia.

Habana.—El general Weyler se muestra satisfecho del estado en que se encuentra actualmente la campaña, asegurando que el enemigo está quebrantadísimo.

El capitán general, incansable en su trabajo, dedica hasta la mayor parte de las horas de la noche, á revisar los expedientes de indulto, inspirándose en la mas estricta justicia y en los sentimientos de clemencia al resolverlos.

El general procura á todo trance llegar á obtener la conciliación de los partidos españoles de la isla al plantear las reformas.

Los coroneles de voluntarios se han presentado á Weyler para reiterarle su adhesión y su confianza, y le han felicitado por el éxito de las operaciones.

La solución dada por el ministerio al conflicto del billete, resulta ineficaz y continúa la depreciación del papel moneda.

Los autonomistas observan una actitud correcta, inspirándose en sincero patriotismo, y se lamentan de las polémicas violentas entabladas entre algunos reformistas y constitucionales, desoyendo los consejos y la autoridad de las personas sensatas, lo cual pone en apuro al general Weyler, quien se ha colocado en el punto de vista de la imparcialidad, y juzga que se abre una nueva era política en la isla de Cuba, y consagrará sus esfuerzos á ser un fiel representante de los deseos del gobierno de España.

Su programa personal se concreta á perseguir sin descanso á los rebeldes en armas y á tratar con clemencia á todos aquellos que arrepentidos y desengañados se acojan á la bandera española.

Asimismo, entra en su programa la mayor facilidad y protección á todos los partidos legales, para que ejerciten sus derechos dentro de la esfera amplia de las nuevas leyes de reformas.

Paris 8.—Comunican de Atenas que se acentúan nuevamente las corrientes pesimistas acerca de la terminación de la guerra. Según indicios, Turquía pretende retener á Tesalia de un modo indefinido, ó, en caso de que esto no se acepte por Grecia, reanudar otra vez las hostilidades. Los griegos, alarmados con estas noticias, activan las obras de defensa, cubriendo la tercera línea, para ver de detener la invasión turca.

Paris 8.—Ayer descargó en esta capital una gran tempestad. No hay que lamentar desgracia personales. En varios sitios, principalmente en Grenoble, el temporal ha destruido muchas fábricas. La agricultura ha experimentado también grandes pérdidas.

Paris 8.—El presidente de la República ha inaugurado en San Quintín el monumento conmemorativo de la defensa que hizo dicha ciudad en 1557, habiendo asistido al acto una numerosa concurrencia. Después se ha celebrado un banquete dado por la Municipalidad, y al contestar M. Faure al brindis del alcalde, ha elogiado á los valerosos habitantes de aquella ciudad que demostraron en 1870 que no habían degenerado. Estas palabras fueron saludadas con grandes aclamaciones.

Paris 8.—M. Félix Faure regresó á esta capital anoche, á las once.

Varios periódicos, y especialmente el «Figaro», se felicitan de la continuación del Sr. Cánovas al frente del gobierno y consideran que ésta es la mejor solución que S. M. la Reina Regente podía adoptar.

El «Siécle», después de elogiar al señor Cánovas, dice que éste debería dar una satisfacción al señor Sagasta, llamando al general Weyler.

Londres.—Dicen al «Times» desde Nueva York que ayer llegó á aquella ciudad el enviado especial de M. McKinley que fué á Cuba y que hoy marchará á Washington, con objeto de presentar su informe al presidente de la república.

Caracas.—La lucha electoral parece muy empeñada entre el partido de don Pablo Rojas y el de los andradistas

Gacetilla

Esta mañana se han reunido en las Casas Consistoriales bajo la presidencia del señor Alcalde, Barón de las Arenas, los vecinos convocados para acordar los festejos públicos que han de celebrarse en obsequio á la escuadra de instrucción surta en este puerto, con motivo de la próxima llegada al mismo del acorazado «Cristóbal Colón», cuyo programa publicaremos oportunamente.

El Rdo. Sr. Regente de la parroquia del Carmen ha recibido de una caritativa señora la cantidad de 250 pesetas para los fondos de la Asociación religioso-benéfica de la Sagrada Familia, establecida en dicha parroquia del Carmen.

Hallándonos ya en plena estación calurosa, estos días se están habilitando los establecimientos balnearios existentes en ambas orillas del puerto.

El vapor «Ciudad de Mahon» ha practicado esta mañana pruebas de velocidad desde este puerto, de donde ha salido á las siete, hasta frente el cabo Caballeras, situado en la costa Norte de la isla, habiendo regresado antes de las once.

Dichas pruebas han dado satisfactorio resultado.

Siendo el domingo próximo la fiesta de S. Antonio de Pádua, se hacen grandes preparativos en la iglesia de S. Francisco en la que debe celebrarse dicha fiesta.

En la Misa mayor ocupará la Sagrada Catedral el Rdo. Sr. Capellán del acorazado «Alfonso XIII» surto en este puerto.

Con destino á esta plaza han llegado á Barcelona procedente de la de Tarifa 3.900 kilos de pólvora; y en breve deben llegar de la fábrica de Trubia, diez granadas ordinarias para cañones de 30'50 centímetros.

El día 5 del actual salió de Puerto-Rico en dirección á la Coruña, el vapor correo trasatlántico «Satrústegui».

La «Gaceta» del día 4 publica una circular resolviendo que las comisiones mixtas de reclutamiento entiendan en los asuntos de reemplazos anteriores y posteriores á la constitución de las mismas, á menos que queden resueltos en definitiva por las comisiones provinciales.

A 41 millones de pesetas asciende, en el año económico actual, el importe de la redención del servicio militar.

Un tablero de Ciudadela sacrificó el sábado último un buey del predio *Son Solomó* de aquel término de peso de 500 kilogramos

Según dispone la nueva ley de reclutamiento, el día 1.º de Agosto tendrá lugar el ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo.

El crucero «Vizcaya» zarpará el 14 para Inglaterra, de Cádiz, con rumbo directo. A su regreso de las fiestas navales del jubileo de la reina Victoria tocará en Ferrol.

En el vapor «Montevideo» que llegará á Barcelona el 11 ó 12 del actual, procedente de Filipinas, regresan el general Lachambre y 400 soldados enfermos y heridos.

Desde mañana quedará abierto al servicio público el espacioso salón de baños del Hospital civil de esta ciudad.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Palma 9.—7 m.—Llegado «Comercio sin novedad cinco mañana; viento Sur fresco.—Darder.»

A las nueve de la mañana del viernes 4 del corriente fondeó en Cádiz el crucero «Vizcaya».

Ha obtenido plaza de alumno en la Academia de Infantería de Toledo en los exámenes que se están celebrando, nuestro amigo D. Mariano García Brisolara, á quien lo propio que á su familia felicitamos.

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el viernes próximo, cuyo premio mayor es de 300.000 pesetas, siendo de 150 pesetas el precio del billete entero y de 15 el de la fracción ó décimo.

Pasajeros llegados de Barcelona directamente en el vapor «Luis de Cuadra», fondeado esta mañana á las doce:

D. Juan Fradera; Andrés Bauzá; Catalina Vinent; Enrique Rainés; Eusebio Plata; Tomás Gonzalez, y Catalina Caules ó hija.—Total, 8.

ENTERRAMIENTOS

DE INDIVIDUOS REGRESADOS DE ULTRAMAR

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular, cuya parte dispositiva es como sigue:

1.ª Las familias de los individuos de las clases de tropa que en concepto de inútiles, heridos ó enfermos regresen de los ejércitos de Cuba ó Filipinas, en expectación de retiro, licencia absoluta, pasc al Cuerpo de Inválidos ó bien á continuar sus servicios en el de la Península, y que hallándose en sus casas, durante el tiempo para que estén autorizados por las disposiciones vigentes, fallecieren á consecuencia de enfermedades ó heridas, contraídas ó recibidas en las expresadas campañas, tendrán derecho al abono de una cantidad para gastos de enterramiento.

2.ª Dicha cantidad será satisfecha por la caja del Hospital militar más próximo al punto en que fallezca el causante, al tipo que tengan contratados ó ajustados los de los que mueran en el establecimiento, y su importe se acreditará en cuentas del mismo, con cargo al capítulo 7.º, art. 4.º del presupuesto.

3.ª El derecho á este beneficio se acreditará con el pasaporte del finado, certificado del acta de defunción expedido por el juez municipal respectivo, y otro facultativo, en el que conste la enfermedad que ocasionó la muerte.

4.ª Las reclamaciones se harán por las personas interesadas á los gobernadores militares de las plazas, en que se halle establecido el hospital á que corresponda satisfacer la atención, cuyas autoridades, una vez conocido el derecho, darán las órdenes para el pago á los comisarios de guerra interventores de los citados establecimientos, acompañando los documentos justificativos y expresado el nombre de la persona que haya de cobrar la asignación, y dando cuenta inmediata al Capitán general ó Intendente militar de la región, al que corresponde aprobar el gasto.

5.ª Recibida la orden y justificantes por los comisarios interventores, previa identificación de la persona que haya de recibir la asignación por medio de la cédula, dispondrán que por la caja del Hospital se satisfaga aquella, mediante recibo, y éste, con copia de la orden del gobernador militar y el certificado de defunción, justificarán la data en cuenta.»

Colegio Médico-Farmacéutico DE ESTA CIUDAD

Se convoca á todos los facultativos en medicina y cirugía para el sábado 12, á las cinco de la tarde, en mi casa-habitación, calle del Comercio, núm. 7, con el fin de tratar de las patentes.—Mahon 9 de Junio de 1897.—E. Presidente, Sebastián Vinent.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo hoy.—Santos Primo y Feliciano mártires.
Santo de mañana.—Sta. Margarita reina de Escocia.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

Cotizacion oficial

Madrid 8.—4 t.	
4 por ciento Interior	65'55
Idem Exterior.....	80'50
Idem Amortizable.....	78'20
Billetes Hip. Cuba 86	96'00
Idem 14. del 90.....	80'60
Acciones Banco España....	412'00
Comp. Arrend. Tabacos....	000'00
Aduanas.....	96'75
Paris á la vista.....	29'50 á 00'00
Londres á la vista.....	32'25 á 00'00
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 9
De Barcelona, en 18 horas, vapor español «Luis de Cuadra», capitán D. Ricardo Pareja, con 25 tripulantes, 8 pasajeros y carga general.

TEATRO PRINCIPAL

Orfeon «El Progrés»

Concierto vocal é instrumental, bajo la dirección del Mtro. D. José R. Villalonga, para el próximo domingo 13 Junio de 1897.

Primera parte

- 1.º Sinfonía de la ópera NABUCO por la orquesta.
- 2.º LA GRATITUD, coro con acompañamiento de orquesta.—Clavé.
- 3.º GLORIA A ESPAÑA, coro con acompañamiento de orquesta.—Clavé.

Segunda parte

La comedia en dos actos y en prosa de D. Miguel Ramos Carrion, titulada

LA CARETA VERDE

puesta en escena por varios aficionados.

Tercera parte

- 1.º DOLORES, tanda de walses por la orquesta.—Waldteuffel.
 - 2.º LOS NETS DELS ALMOGAVARS, rigodóns bélicos, coro y orquesta.—Clavé.
- A las nueve.

LA COMISION.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 8.—12'13 t.

En los encuentros ocurridos en Manzanillo, Las Villas, Matanzas y Pinar del Río tuvo el enemigo seis muertos y las tropas cuatro heridos, además se presentaron ocho con armas y once desarmados.

Madrid 8.—2'30 t.

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica un R. D. llamando al servicio activo á los reclutas comprendidos en el sorteo supletorio, y deberán concentrarse el 21 del actual.

El orfeon Pamplonés» dió anoche una serenata en Palacio asistiendo los diputados por Navarra, los que fueron obsequiados por la Reina con espléndido lunch.

Hoy se firmará el nombramiento del general Rey para Jefe del Estado Mayor de Filipinas, y la promulgación de la ley que fija las fuerzas del Ejército.

Madrid 9.—9'25 m.

El día 30 se enviarán á Cuba las listas rectificadas de electores.

Ha sido capturado en la Habana el cabecilla doctor Guas, que vivía oculto curándose una herida que recibió en un encuentro.

LA MARÍTIMA

COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

El vapor

CIUDAD DE MAHON

impio de fondos, saldrá directamente de este puerto para Barcelona el juéves 10 del corriente, á las cinco de la tarde, emprendiendo el retorno desde Barcelona á este puerto, tambien directo, el lúnes 14 del mismo mes, á las cinco de la tarde.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno este viaje será gratis para los señores accionistas de «La Mahonesa», «Menorquina» y «Marítima», comprendidos en el art. 68 de los Estatutos, suplicándose á los que cuenten usar de este derecho se sirvan manifestarlo á estas oficinas veinticuatro horas antes de la salida. Se admite carga y pasaje á los precios anunciados.—Mahon 3 junio de 1897.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

EN EL COMERCIO DE

SUBASTAN SUCRA

ARRA VALETA, NÚM. 24

LA VIÑA

Desde hoy se detallarán los géneros á los precios siguientes:

Alcohol (espíritu de vino) de 35 grados, á.	1'25 Pesetas litro	Málaga dulce fino, á.	0'75 Pesetas litro
Aguardiente de 1.ª, á.	0'90 " "	Vino tinto del país superior, á.	0'40 " "
Aguardiente anisado, á.	1'00 " "	Idem idem de Priorato idem, á.	0'35 " "
Anisado Santa María, á.	1'25 " "	Vinagre blanco de vino, fuerte, á.	0'25 " "
Caña superior, á.	0'90 " "	Y toda clase de Vinos finos, de Jerez seco y dulce embotellados, como tambien Rom, Cognaç y toda clase de licores de marcas acreditadas del país y extranjeras.	
Ginebra superior, á.	0'90 " "	Tambien se expenderán Bizcochos de todas clases, y conservas de pez á precios baratísimos.	8
Rom de primera, á.	1'50 " "		
Cognaç de primera, á.	1'75 " "		
Jerez seco superior oro, á.	1'00 " "		

LA VIÑA.

ARRA VALETA, 24

MUEBLES MUY BARATOS

Hay los siguientes en el antes Almacen de Muebles de la Plaza del Príncipe, núm 10, Fábrica de Pastas para sopa:

Armarios de luna	Camas de hierro inglesas	Butacas de caoba	Molduras de varias clases
Silleras tapizadas	Mesas consolas con y sin mármol	Perchas	Rinconeras
Sillas sueltas de Viena y del país	Mesas de centro idem idem.	Juegos portier	Espesjos
Sofás de rejilla	Mesas de noche idem idem	Cromos de todas dimensiones	

VAPOR LUIS DE CUADRA

Servicio fijo y regular entre los puertos de Mahon, Barcelona, Dénia, Torrevieja y Alicante

Saldrá de Barcelona para Mahon el dia 8 del corriente mes y de Mahon para Barcelona y demás puntos de su escala el 10 del mismo admitiendo carga y pasajeros.

Lo despachan en Barcelona, Sres. Torres y Garau, Consulado, 2, bis.

En Mahon, para la carga D. Antonio Frau, y para pasajes Sres. Espí y Garcés, Arravaleta, 12, A.

NOTA.—Debiendo ir á limpiar fondos á Marsella admite carga y pasaje para dicho punto de ida y vuelta.

HAY QUE CONVENCERSE

SEÑORAS Y SEÑORES

Que para no tener calor este verano deben usar y comprar de la tienda nueva de

SANTA MARÍA

Calle Hannóver núm. 2, esquina á la Plaza Constitucion los nuevos y elegantes abanicos Japoneses, Manila, Valencia, etc., etc., que vendemos á precios baratísimos, en todos los demás artículos que vendemos encontrarán una ganga y una verdadera baratura.

NO EQUIVOCARSE

TIENDA DE SANTA MARÍA

CALLE HANNÓVER 2, ESQUINA PLAZA CONSTITUCION

HELADOS

Los domingos y dias festivos los habrá en la Confitería

LA TROPICAL

MORERAS, 32

LA CATALANA

COMPañÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Córtes, Abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez,

Agente en Menorca: D. Juan Hernandez Tasso.

Arravaleta, 3 MAHON

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.